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ПРЕСКЛИПИНГ 

1 декември 2021 г., сряда 

www.investor.bg, 30.11.2021 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/aptekite-shte-poluchavat-po-4-lv-na-

recepta-za-napylno-plateni-ot-nzok-lekarstva-340780/ 

 

Аптеките ще получават по 4 лв. на рецепта за напълно платени от НЗОК 

лекарства 

 

Промяната влиза в сила от началото на 2022 г. 

 

От 1 януари 2022 г. аптеките ще получават по 4 лв. на рецепта за напълно платени от 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) лекарства. Досега Здравната каса 

заплащаше по 2 лева за изпълнена рецепта за напълно реимбурсираните лекарства. 

Увеличението на средствата (от 2 лв./2,20 лв. на 4 лв.), които Националната 

здравноосигурителна каса ще плаща за всяко отчетено електронно предписание с 

предписан лекарствен продукт, чието ниво на заплащане е 100%, е записано в наредба 

за условията, реда, механизма и критериите за заплащане от НЗОК на лекарствени 

продукти, медицински изделия и на диетични храни за специални медицински цели. 

Документът е публикуван за обществено обсъждане. 

Така ще се осигури справедливо и адекватно заплащане на притежателите на 

разрешения за търговия на дребно с лекарствени продукти за дейността по отпускане 

на лекарствени продукти, заплащани напълно от НЗОК с пълно ниво на заплащане.  

Досега в случаите на 100% реимбурсирани лекарствени продукти за домашно лечение 

на здравноосигурените граждани аптеката не начислява надценка за търговец на дребно 

при формиране на цената на лекарствения продукт. Така търговецът на дребно, който е 

сключил договор с НЗОК за доставка на тази група реимбурсирани лекарствени 

продукти, е нормативно задължен от свое име и за своя сметка да закупува от 

търговеца на едро лекарствени продукти, да ги реализира на стойността, на която ги е 

придобил, като единственото заплащане, което аптеките получават за така 

осъществяваната дейност е таксата от 2 лв./2,20 лв. за административна обработка на 

всяко изпълнено електронно предписание. 

За прилагането на новата уредба са необходими финансови средства от бюджета на 

НЗОК, които трябва да бъдат предвидени в проекта на Закона за бюджета на НЗОК за 

2022 г. 

Увеличението на бюджетните средства за прилагане на тази мярка е 15 млн. лева, или 

общото бюджетно въздействие ще нарастне на 30 млн. лв. 

Срокът за влизане в сила на нормативната промяна е 1 януари 2022 г. 

По статията работи: Евгения Маринова 

 

www.clinica.bg, 30.11.2021г. 

https://clinica.bg/19143-4-lv.-za-bezplatna-recepta 

 

4 ЛВ. ЗА БЕЗПЛАТНА РЕЦЕПТА 

 

Фармацевтите ще получат по 4 лв. за всяка рецепта със 100% платени лекарства от 

НЗОК. Това предвижда промяна в Наредба 10, която здравното ведомство е 

публикувало за обсъждане. 
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Изменението е следствие на договорката между Българския фармацевтичен съюз и 

здравната каса за актуализация на таксата. В момента тя е 2 лв. Увеличението й ще 

влезе в сила от 1 януари 2022 г. 

Въпреки това от БФС не са доволни. 

е, че здравната каса не изпълни пълната договорка, която бе записана в меморандум 

между двете институции. В него се предвиждаше фармацевтите да получават и по 10 

лв. за всяка рецепта с безплатни лекарства за КОВИД като компенсация за риска, на 

който са подложени при работата си със заразните пациенти. 

Надзорният съвет на фонда обаче 

отложи във времето таксата с мотива, че свършва извънредното епидемично 

положение. Междувременно обаче то беше удължено до 31 март 2022 г. На този етап 

не е ясно дали това ще доведе до последващи действия от страна на НЗОК. 

 

www.bnt.bg, 30.11.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/balgarin-ot-yuzhna-afrika-nyamame-svedeniya-kolko-ot-

zarazenite-sa-s-omikron-1177077news.html 

 

Българин от Южна Африка: Нямаме сведения колко от заразените са с Омикрон 

 

До десетина дни ще стане ясно каква е степента на ефективност на съществуващите 

ваксини срещу новия вариант на COVID-19. В Република Южна Африка, където първо 

беше засечен Омикрон, започнаха тестове за въздействието му върху напълно 

имунизирани или преболедували. Повече за ситуацията там в ефира на "Светът и ние" 

коментира Александър Васев, който живее в Република Южна Африка. 

Броени часове след като някои европейски държави наложиха рестрикции на 

пътуването към и от Южна Африка на високо политическо ниво реакцията беше, че 

това е вид наказание към медиците, които са си свършили добре работата и са 

идентифицирали този нов вариант. 

Местните жители са много притеснени от ситуацията, особено свързаните с 

туристическия сектор, обясни адвокат Александър Васев. 

Президентът на републиката Сирил Рамафоза се обяви срещу рестрикциите и не 

повиши нивото на местни ограничения, които се налагат в Южна Африка от началото 

на пандемията, допълни той. 

По думите му, за момента няма сведения колко от заразените в страната са с новия 

вариант, нито колко от починалите са били носители на вируса. 

Той обаче отбеляза, че се наблюдава растеж на случаите. "Миналата седмица бяха 

около 500 на ден, сега са около 2300", каза още Васев. 

Около 24% от населението е ваксинирано, посочи той. 

 

www.btv.bg, 30.11.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/akad-petrunov-busternata-doza-dava-po-goljama-

zashtita-sreshtu-omikron.html 

 

Акад. Петрунов: Бустерната доза дава по-голяма защита срещу „Омикрон“ 

 

Нямаме никакво основание да се съмняваме, че настоящите ваксини ще имат една 

висока ефективност, обяви имунологът 
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Бустерната доза би дала по-голяма защита срещу новия вариант на коронавируса 

„Омикрон“. Това каза в ефира на bTV Radio имунологът и алерголог акад. Богдан 

Петрунов. Той обясни, че наличните ваксини няма да покрият в такава висока степен 

новия вариант, но това не означава, че не трябва да се ваксинираме с тях. 

„Нямаме никакво основание да се съмняваме, че настоящите ваксини ще имат една 

висока ефективност. Може да не бъде  95-98%, но тя ще бъде достатъчно висока, за да 

ни предпази от разболяване и най-важното – от това да не се разболеем тежко и да 

изгубим живота си“, каза той. 

По думите му в целия свят се препоръчва поставянето на трета бустерна доза. 

„Задължително трябва да направим третата доза, която ще продължи ефективността на 

основната имунизация, която сме направили. Правенето на третата бустерна доза се 

препоръчва горещо, за да продължи имунитета и да даде възможност на имунната 

система да се справи с този нов вариант“, обясни акад. Петрунов. 

Според него обаче ще се наложи постоянно актуализиране на ваксините. Той допълни 

още, че трябва да се вземат по-сериозни мерки за влизането от други държави у нас, а 

не само от Южна Африка. По думите му единственият вариант за справяне с 

пандемията и новите варианти е по-висока степен на ваксинация, а имунизацията 

срещу COVID-19 трябва да стане задължителна за всички работещи в обществения 

сектор. 

„Това са всички лекари, учители, полиция, пожарникари, военни, хора, които са 

постоянно в контакт с обществото. Там проблемът не е само за моето здраве. Там 

проблемът е да не заразявам  тези, с които съм в контакт. В длъжностната 

характеристика на всеки един, който желае да упражнява такава професия, трябва да се 

запише, че трябва да бъде имунизиран“, допълни още имунологът. 

По думите на акад. Петрунов COVID-19 няма да изчезне, а ще се завръща постоянно и 

ще се превърне в нещо като сезонния грип. 

 

www.btv.bg, 30.11.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/doktor-i-prepodavatel-naj-vazrastnijat-deputat-shte-

otkrie-parvoto-zasedanie-na-ns.html 

 

Лекар и преподавател – най-възрастният депутат ще открие първото заседание на 

НС 

 

70-годишният доктор Силви Кирилов от „Има такъв народ“ ще удари звънеца в 

петък 

 

В петък първото заседание на 47-ия парламент традиционно ще бъде открито от най-

възрастния народен представител - 70-годишният доктор Силви Кирилов от „Има такъв 

народ“. 

Доктор, уролог, преподавател. След 47 години, посветени на медицината, в петък 

доцент Силви Кирилов ще удари първия звънец на 47-то Народно събрание. 

„Аз по природа съм оптимист, а и такава ми е работата. Българският избирател каза, че 

така ще бъде парламентът и всеки уважаващ себе си парламентарист трябва да се 

съобрази с това, и в този състав, това съотношение трябва да вземе правилните 

решения. А правилното решение е да има правителство, което да поеме своята 

отговорност“, заяви доц. Силви Кирилов, уролог, депутат от „Има такъв народ“. 

Посланието на доктор Кирилов към колегите му ще е едно - да поставят националния 

интерес над тясно партийните. Освен това смята, че този парламент може и трябва да 

http://www.btv.bg/
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помогне на здравната система. Затова, въпреки любовта към медицината, е решил да 

направи крачка към политиката. 

„След като цял живот си бил с бяла престилка, тя винаги ще липсва. С натрупания 

управленски опит мога да помогна да се намерят правилните решения. Тази пандемия, 

този вирус действа като лакмусова хартия за проблемите в здравната система, сега ги 

осъзнаваме, трябва доверие между гражданите, системата и институциите“, допълни д-

р Кирилов. 

В петък той ще се срещне и с най-младия депутат - Милко Пенев, на 23 години, също 

бъдещ лекар. 

 

 

www.nova.bg, 30.11.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/11/30/348418/ 

 

Лекари: Омикрон е много по-заразен, протича по-леко от Делта 

 

Експерти искат въвеждането на задължителен PCR за всички пристигащи у нас, 

независимо дали са с ваксина 

 

Новият вариант на коронавируса – Омикрон, може да рестартира пандемията с нова 

сила, ако не се вземат мерки. Засега новият вариант протича по-леко от Делта, но пък за 

сметка на това заразява в пъти повече хора за по-кратко време. Такива са първите 

наблюдения на български лекари, работещи в Южна Африка. А заради новите 

ограничения и спрените полети, наши сънародници останаха блокирани с часове на 

континента. На този фон експерти у нас настояха за задължителен PCR тест за всички, 

пристигащи в България, дори да имат сертификат. 

Новият вариант вече показва първи разлики в клиничната картина спрямо предишни 

варианти, наблюдава д-р Стойкова - педиатър, работещ от години в ЮАР. 

„Преминава по-леко. Болно гърло, висока температура и суха кашлица. Разбира се, с 

обща отпадналост. Не са толкова чести случаите със загуба на вкус и мирис, което беше 

типично за останалите варианти”, обясни д-р Нели Стойкова. 

Лекарите вече са в готовност за нова вълна в Африка, тъй като броят на заразените с 

Омикрон расте с голяма скорост. 

„Този вирус ще се разпространява много бързо и това засега виждаме. По-млади хора 

засяга, но не протича толкова тежко и досега няма смъртни случаи”, обясни д-р 

Стойкова. 

А българите, живеещи в Южна Африка, се готвят за въвеждане на нови ограничения. 

„До една седмица президентът ще реши дали ще има някакви по-стриктни мерки. Няма 

да е така, както беше преди година и половина - абсолютно локдаун”, заяви Антония 

Биолчева. 

Според пулмолога д-р Александър Симидчиев този път държавите са започнали по-

бързо секвенирането на проби в сравнение с предишни варианти, за да не допуснат 

Омикрон да стане доминиращ.  

„Това е нов вирус, който на практика може да рестартира пандемията във вида, в който 

тя беше в началото. Реакцията беше в рамките на 36 часа за разлика от Делта варианта, 

когато отговорът на държавите беше отложен някъде около 2 месеца”, заяви д-р 

Александър Симидчиев. 

http://www.nova.bg/
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Пълното затваряне на граници е крайна мярка, смята директорът на Института по 

молекулярна биология към БАН. Но строг граничен контрол трябва да има дори за 

хората със сертификат. 

„Със сигурност трябва на всеки, който влиза в държавата, да му се прави PCR тест, да 

прекара 48 часа карантина, докато не излезе резултатът”, смята проф. Ива Угринова. 

Десетки държави спряха полетите от Южна Африка и още няколко страни в региона 

като мярка срещу разпространението на Омикрон. Така много наши сънародници 

останаха блокирани заради анулирани билети. Тази сутрин 10 българи все пак успяха 

да излетят от континента с помощта на румънски евакуационен полет. Очаква се по-

късно днес българите да пристигнат у нас. 

 

www.bgonair.bg, 30.11.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/247595-prof-iva-hristova-za-omikron-petata-

valna-ni-e-v-karpa-varzana 

 

Проф. Ива Христова за Омикрон: Петата вълна ни е в кърпа вързана 

 

Лекарствата, които навлизат, ще си бъдат ефективни, увери директорът на 

НЦЗПБ 

 

Омикрон вариантът ще предизвика пета Ковид вълна у нас през януари. Това 

прогнозира директорът на Националния център по заразни и паразитни болести 

(НЦЗПБ) проф. Ива Христова в предаването "Денят ON AIR". 

"Петата вълна ни е в кърпа вързана, защото това е нов вариант, променен и съответно 

ще хване неимунно население и ще го разболее. Но ние не знаем колко висока ще бъде 

тази вълна", заяви проф. Христова и поясни, че всички нови болести се развиват с 

вълнообразен характер на постепенно засилване и намаляване на заболеваемостта. 

"Затова в Европа са много притеснени и действащи, защото няма място за паника, а за 

действия. Нужни са максимално превантивни действия, намаляване на туристопотока и 

вкарването му в карантина", посочи директорът на НЦЗПБ. 

Проф. Христова очаква Омикрон вариантът да се появи скоро и в България. 

"Взели сме мерки максимално бързо да стигнем до доказване на такъв случай. Това 

означава да имаме PCR реакция, с която по някакъв начин да стигнем до проби, които 

са съмнителни – с променен s-протеин, и съответно те да бъдат приоритетно 

секвенирани. Така до няколко дни ще имаме данни за Омикрон, ако се появи", обясни 

тя в ефира на Bulgaria ON AIR. 

По думите ѝ Омикрон е изключително заразен вариант, който е способен само в 

рамките на няколко седмици да се превърне в доминиращ. Вероятно е и ваксините да 

не са особено ефективни срещу него, но според проф. Христова те остават най-

ефективното средство за противодействие. 

"Мутациите водят до така наречения immune escape. Тоест, се избягва имунния 

отговор, но частично. Не е толкова различен вирусът и затова единственото, което 

можем да направим, е да се ваксинираме. Колкото и да е ефективността срещу 

Омикрон, ваксината отново е най-силното оръжие", подчерта директорът на НЦЗПБ. 

Според нея не е възможно PCR тестовете да не хващат Омикрон, защото те разчитат 

освен на s-протеина и на други два гена. 

"Лекарствата, които навлизат и блокират ензимите, ще си бъдат ефективни. Ще си 

бъдат ефективни и противоепидемичните мерки, и частично ваксините. Ще чакаме и 

новите ваксинални продукти. Ще се стегнем и ще преодолеем и този вирусен вариант", 

завърши проф. Ива Христова. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/247595-prof-iva-hristova-za-omikron-petata-valna-ni-e-v-karpa-varzana
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/247595-prof-iva-hristova-za-omikron-petata-valna-ni-e-v-karpa-varzana
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www.banker.bg, 30.11.2021 г. 

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/radev-dade-nachaloto-na-19-oto-

izdanie-na-bulgarskata-koleda 

 

Кампания 2020/2021 събра 1 850 000 лв., с които бяха подпомогнати 500 деца и 27 

лечебни заведения от цялата страна 

 

Радев даде началото на 19-ото издание на „Българската Коледа“ 

 

Години наред „Българската Коледа“ допринася за утвърждаване на дарителските 

традиции в страната и е доказателство, че можем да бъдем обединени и да живеем в 

хуманно общество. Дава ни надежда, че заедно можем да направим така, че България 

да има едно по-добро бъдеще. 

Това заяви президентът Румен Радев в детското отделение на Клиниката по очни 

болести към Университетската многопрофилна болница за активно лечение 

„Александровска“ в София. В присъствието на лекари, деца и родители държавният 

глава обяви старта на деветнадесетото издание на благотворителната инициатива 

„Българската Коледа”, която се провежда под негов патронаж. Президентът беше 

придружаван от неговата съпруга  Десислава Радева.   

Държавният глава подчерта, че с подкрепата на цялото ни общество, с усилията на 

лекарите и със своята прозрачност и ефективност, „Българската Коледа“ се е 

превърнала в кауза, която се ползва с огромна обществена подкрепа и доверие. 

Благотворителната инициатива изостря и общественото внимание към проблемите и 

политиките към детското здравеопазване в страната. 

„Благодаря ви за всеотдайността и грижите към малките пациенти, за високия 

професионализъм и волята, която проявявате всеки ден във вашата трудна и 

изключително благородна професия“, обърна се президентът Радев към присъстващите 

лекари. 

Кампанията, която ще продължи през цялата следваща година е под наслов „Дари 

надежда на дете в беда“.  

Президентът посочи, че новото издание на инициативата е в подкрепа на децата, които 

се нуждаят от спешна помощ и интензивно лечение. Основната цел на „Българската 

Коледа“ кампания 2021/2022 е да подпомогне подобряването на диагностично–

лечебния процес с осигуряването на медицинска апаратура за детски клиники и 

отделения в цялата страна. Това ще разшири и възможностите на лекарите в България 

да прилагат съвременни методи на лечение. 

Благодарение на проявената съпричастност на хиляди добродетелни 

българи, осемнадесетото издание на „Българската Коледа“, посветена на децата с тежки 

хронични заболявания, разполага с бюджет от 1 850 000 лв.  Подпомогнати са 500 деца 

за осъществяване на диагностика, лечение и рехабилитация. В процес на доставка е 

медицинска апаратура за 27 лечебни заведения от цялата страна. 

„Особено сме доволни, че успяхме да осигурим съвременен високотехнологичен апарат 

– “RED Digital Cаmera”, специално за детското отделение на Клиниката по очни 

болести към УМБАЛ „Александровска“, подчерта президентът Радев. Държавният 

глава изрази надежда, че благодарение на усилията на лекарите и на 

високотехнологичната апаратура все по-малко деца ще бъдат изложени на риск от 

ретинопатология, усложнения на по-късен етап от развитието и възможна загуба на 

зрение. 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/radev-dade-nachaloto-na-19-oto-izdanie-na-bulgarskata-koleda
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/radev-dade-nachaloto-na-19-oto-izdanie-na-bulgarskata-koleda
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Президентът и неговата съпруга разговаряха с ръководството на УМБАЛ 

„Александровска“. В срещата участваха директорът на болницата д-р Атанас 

Атанасов,  проф. д-р доц. д-р  Александър Оскар - началник на Клиниката по очни 

болести, доц. д-р Галина Димитрова - ръководител на Детско очно отделение, проф. д-р 

Петър Грибнев, д-р Зоя Кунева и проф. д-р Ива Петкова. 

В рамките на срещата представителите на ръководството на лечебното заведение 

споделиха големия интерес на млади лекари към специализация в болницата. Сред 

акцентите в разговора между държавния глава и медицинските специалисти бе и 

необходимостта от подобряването на материалната база на болницата и на отделните 

клиники в нея.  

 

 

 


